
Meghívó
A HUN-REN Bölcsészettudományi Kutatóközpont Irodalomtudományi Intézetének Reneszánsz Osztálya, a régi 
magyar irodalomtörténeti oktató- és kutatóhelyekkel közösen tisztelettel meghívja Önt a 2023. november 28-án, 

kedden délután 16 órakor kezdődő vitaülésére:

Zvara Edina

A Mariánus Provincia könyvei a 17. század közepén

A mariánus ferencesek egyik 17. századi rendtörténeti kéz-
iratában található egy olyan összeírás, amely egyelőre sem 
a hazai, sem az európai könyves forrásokból nem ismert: 
ez a Mariánus Provincia (Provincia Sanctae Mariae) könyvei-
nek jegyzéke. 1647-ben, amikor is a cathalogus készült, im-
már 19 kolostor működött a rendtartományban, így ezek a 
rendházak jöhetnek szóba, amelyek a rendi vezetés kérésére 
beküldhették könyveik adatait. 

A közel félezer tételes könyvjegyzék megléte azért is 
fontos, mert ebből az időszakból egyetlen mariánus rend-
ház könyvtárának inventáriuma sem ismert.  A kismartoni 
és a németújvári bibliotéka könyveinek jelentős része ugyan 

eredeti őrzési helyén fennmaradt, így általuk sok fontos könyves adalékkal rendelkezünk, ám az állományukról 
jegyzék csak a 18. századból maradt fenn. A többi egykori, az egyes kolostorokhoz tartozó könyvek megsemmi-
sültek, kallódnak, nehezen hozzáférhetőek vagy possessorbejegyzés hiányában egyszerűen nem azonosíthatók.

Az 1647-es könyvkatalógus sokat elárul a rend tagjainak könyves ellátottságáról, a potenciálisan olvasható köny-
vekről, a gyűjtemény szellemiségéről, s így a korszak műveltségének egyik alapdokumentumának is tekinthetjük.

Az előadás helyszíne: HUN-REN BTK Irodalomtudományi Intézet, Bp., 1118. Ménesi út 11–13., első emele-
ti tanácsterem. Az előadásról felvétel készül, amely a következő előadás után lesz elérhető a https://mtabtk.
videotorium.hu/ portálon.

Egyúttal tájékoztatom a Rebakucs tág kutatóközösségének tagjait az intézeti Reneszánsz Osztály elmúlt és elkövet-
kezendő időszakának eseményéről.

1)  Október 30-án mutatták be a marosvásárhelyi Teleki–Bolyai Könyvtárban Tóth Zsombor A hosszú reformáció jegyé-
ben című kötetét. A szerzővel Lázok Klára, Kimpián Annamária és Bányai Réka beszélgetett. A kötet budapesti 
bemutatójára az Irodalomtudományi Intézetben kerül sor 2023. december 12-én. 

2)  2023. november 8–11. közt Szegeden került megrendezésre a VI. Neolatin Konferencia, ahol az MTA–BTK Len-
dület Humanista Kánonok és Identitások Kutatócsoport egy bemutatkozó szekciót állított össze (Békés Enikő, Draskóczy 
Eszter és Móré Tünde részvételével).

3)  A latin nyelv a kora újkori Magyarország és Erdély kultúrájában és művelődésében címmel jelent meg az V. Neolatin Kon-
ferencia kötete. (Szerkesztette: Békés Enikő – Kasza Péter – Molnár Dávid, Szeged: Lazi Könyvkiadó, 2023.) 
A kötet bemutatóját 2023. november 9-én tartották meg a VI. Neolatin Konferencia programjának keretében az 
SZTE BTK Kari Tanácstermében.

3) Az Eperjesi Egyetem Bölcsészettudományi Kara 2023. november 14–15. között Pramene k dejinám reformácie a 
rekatolizácie v Uhorsku: na pamiatku Antona Veracsicsa – Források a reformáció és rekatolizáció történetéhez Magyarországon: 
Verancsics Antal emlékére címmel Eperjesen műhelykonferenciát szervezett, ahol a Reneszánsz Osztály két munka-
társa (Papp Ingrid és Szilágyi Emőke Rita) tartott előadást.

4) 2023. november 21–22. között került sor a Szlovák Tudományos Akadémia Szlovák Irodalmi Intézetének, a Cseh 
Tudományos Akadémia Cseh Irodalmi Intézetének, a nagyszombati Szent Cirill és Metód Egyetem Bölcsészettu-
dományi Karának és a pozsonyi Comenius Egyetem Bölcsészettudományi Karának szervezésében a 2. Nemzetközi 
Irodalomtudományi Szlovakisztika Szimpóziumára, amelynek Prédikátori alkotásmód, és annak recepciója és ösztönzője című 
szekciójában tart előadást Papp Ingrid, amely Andreas Hyperius homiletikai elméletének kora újkori magyar ki-
rályságbeli elterjedését tekinti át.

Szívélyes üdvözlettel:
Kecskeméti Gábor
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